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          Bilindiği üzere insan ilişkilerinde zorbalık, bir birey ya da grup tarafından

kasıtlı olarak tekrarlanan ve başkalarına zarar verme amacı taşıyan kötü niyetli

davranışları  kapsamaktadır. Bu tür davranışlar zaman zaman internet  ve sanal

ortamlara da taşınmaktadır. Ki bu bağlamda internet ya da diğer dijital

teknolojileri kullanarak, kasıtlı ve tekrarlanan bir şekilde bir başkasına zarar

veren her türlü eylemi “sanal zorbalık” olarak nitelendirmek mümkündür.

          Nitekim çocuk ve gençlerin okullarda, elektronik iletişim araçları

vasıtasıyla sanal zorbalığa maruz kaldıkları ya da sanal zorbalık yaptıkları yapılan

farklı araştırmalarla kanıtlanmıştır. (Bkn. Gölpek Sarı, F. ve Seferoğlu, S.S., 2018;

Taştekin, E. ve Beyhan, P., 2018 vb.)

          Bakırköy RAM olarak bizde bu araştırmayla ilçemizdeki bazı ortaokul ile

liselerden örneklem olarak seçilen öğrencilerin siber zorbalık uygulama ya da

siber zorbalığa maruz kalma durumlarını araştırmayı amaçladık. Bu amaçla

geliştirilmiş ölçekler uygulanmış, uygulama sonuçları değerlendirilerek

sonuçlandırılmıştır.
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A R A Ş T I R M A Y A  D E S T E K  V E R E N  O K U L L A R I M I Z

Siber zorba-mağdur ölçeğini okullarında uygulayarak araştırmaya destek
vermiş olan Rehber Öğretmen/Psikolojik Danışmanlar
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Bilgisayar ortamında anket verilerini giren 



Şule TÜRK
Bakırköy Rehberlik ve Araştırma Merkezi Müdür Yardımcısı 



Ortaokul 1000 Öğrenci
50.4%

Lise 985 Öğrenci
49.6%

1027 Kız Öğrenci
51.7%

958 Erkek Öğrenci
48.3%

8.Sınıf 572
28.8%

9.Sınıf 537
27.1%

10.Sınıf 448
22.6%

7.Sınıf 428
21.6%

A R A Ş T I R M A Y A  K A T I L A N  Ö Ğ R E N C İ L E R İ N  D A Ğ I L I M L A R I



1- Zarar görmesini istediği kişinin adını

kullanarak insanlara mesaj, mail ve video

yollama

2- Zarar vermeye neden olacak web sayfası 

hazırlama

3- E-posta adresini ele geçirme ve kişiye 

zarar verme

4- Kişisel bilgisayarını ele geçirme ve 

dosyalarına kasten zarar verme

5- Kasıtlı olarak virüslü e-posta yollama

6- İnternet ya da telefon yoluyla tehdit 

etme

7- E-posta kutularını doldurarak e-posta 

gelmesini engelleme

8- Birisi hakkında elde edilen olumsuz 

bilgileri sanal ortamda yayma

9- İnternet ya da telefonla küçük düşürücü 

söylenti çıkarıp yayma

10- E-posta, mesaj vb. yollarla kendisiyle 

paylaşılan bilgileri yayma
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7.Sınıf Öğrenci Sayısı    : 428 

8.Sınıf Öğrenci Sayısı    : 572                              A-Hiçbir zaman B-Nadiren C-Ara sıra D-Sık sık E-Her zaman

9.Sınıf Öğrenci Sayısı    : 537 

10.Sınıf Öğrenci Sayısı  : 448

                                                                                   Bana Yapıldı                                     Ben Yaptım
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Siber Zorba - Mağdur Ölçeği Cevaplanma Sayıları

Siber Zorba ve Mağdur Ölçeği
https://orgm.meb.gov.tr/meb_iys_dosyalar/2022_08/23135906_Kuramsal_Kitap.pdf  46. sayfa



Ölçekte yer alan "Ben Yaptım" bölümü "Siber Zorba" ile ilişkili olan bölüm,

"Bana Yapıldı" bölümü de "Siber Mağdur" ile ilişkili olan bölümdür.

""Nadiren" olarak belirlenmiş olan "B" seçeneğinin  en az bir defa ve mutlaka öğrencilerin başına
geldiğini ya da bir defa yaptıklarını düşünebiliriz.

"Ara sıra" olan "C" seçeneği birden fazla defa olarak ve 
"Sık Sık" olan "D" seçeneği her gün olmasa da haftanın belli günlerinde mutlaka olduğunu

düşünebiliriz.







Ölçek maddelerinin işaretlenme sayılarını  incelendiğinde  "İnternet ya da
telefon yoluyla tehdit  etme" ve "İnternet ya da telefonla küçük düşürücü
söylenti  çıkarıp yayma" maddesinin hem mağdur hem de zorba bölümünde

en yüksek işaretlenme sayısına sahip olduğu göze çarpmaktadır .









S O N U Ç L A R

Toplam 1985 öğrencinin "İnternet ya da telefon yoluyla tehdit
etme" maddesinin  işaretleme yüzdelikleri şöyledir;

Bana Yapıldı (Mağdur) 
"Nadiren" %17,6      (349 Öğrenci)
"Ara Sıra" %9,4         (186 Öğrenci)
"Sık Sık"   %3            (60 Öğrenci)
"Her Zaman" %2,9    (57 Öğrenci)

Ben Yaptım (Zorba)
"Nadiren" %11,1     (220 Öğrenci)
"Ara Sıra" %5           (99 Öğrenci)
"Sık Sık"   %2           (39 Öğrenci)
"Her Zaman" %2,6   (52 Öğrenci)



"İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma"  



Bana Yapıldı (Ma﻿ğdur) 
"Nadiren"  269 , %13,6
"Ara Sıra" 150 , %7,6
"Sık Sık"  63 , %3,2
"Her zaman" 62 , %3,1

"İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma"  



Ben Yaptım (Zorba)



"Nadiren" 204 , %10,3
"Ara Sıra" 73 , %3,7
"Sık Sık" 33 , %1,7
"Her zaman" 48, %2,4




"Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma" 



Bana Yapıldı (Ma﻿ğdur) 



"Nadiren" 235 , %11,8
"Ara Sıra" 127, %6,4
"Sık Sık" 54 , %2,7
"Her zaman" 38, %1,9




"Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma" 



Ben Yaptım (Zorba)



"Nadiren" 205 , %10,3
"Ara Sıra" 109, %5,5
"Sık Sık" 33 , %1,7
"Her zaman" 45, %2,3






 "E-posta, mesaj vb. yollarla kendisiyle paylaşılan bilgileri yayma"



Bana Yapıldı (Ma﻿ğdur) 





"Nadiren" 182 , %9,2
"Ara Sıra" 93, %4,7
"Sık Sık" 56 , %2,8
"Her zaman" 32, %1,6






 "E-posta, mesaj vb. yollarla kendisiyle paylaşılan bilgileri yayma"



Ben Yaptım (Zorba)





"Nadiren" 181 %9,1
"Ara Sıra" 63, %3,2
"Sık Sık" 23 , %1,2
"Her zaman" 40, %2,0








İn ternet  ya  da  te le fon la  küçük  düşürücü  söy lent i  ç ıkar ıp

yayma

İnternet  ya  da  te le fon  yo luy la  tehd i t  e tme

Bi r i s i  hakk ında  e lde  ed i len  o lumsuz  b i lg i le r i  sana l  or tamda

yayma

E-posta ,  mesa j  vb .  yo l la r la  kend is iy le  pay laş ı l an  b i lg i le r i

yayma

Kas ı t l ı  o la rak  v i rüs lü  e-posta  yo l lama

Zarar  görmes in i  i s ted iğ i  k i ş in in  ad ın ı  ku l lanarak  insan lara

mesa j ,  ma i l  ve  v ideo  yo l lama

E-posta  adres in i  e le  geç i rme ve  k i ş iye  zarar  verme

Kiş i se l  b i lg i sayar ın ı  e le  geç i rme ve  dosya lar ına  kasten

zarar  verme

E-posta  kutu lar ın ı  do ldurarak  e-posta  ge lmes in i  enge l leme

Zarar  vermeye  neden o lacak  web sayfas ı  haz ı r l ama

B A N A  Y A P I L D I  BÖLÜMÜNDE S IK  S IK  VE HER ZAMAN 

 SEÇENEKLERİNİN EN ÇOK İŞARETLENME  S IRALAMASI






İn ternet  ya  da  te le fon  yo luy la  tehd i t  e tme

İnternet  ya  da  te le fon la  küçük  düşürücü  söy lent i  ç ıkar ıp

yayma

Bi r i s i  hakk ında  e lde  ed i len  o lumsuz  b i lg i le r i  sana l  or tamda

yayma

E-posta ,  mesa j  vb .  yo l la r la  kend is iy le  pay laş ı l an  b i lg i le r i

yayma

E-posta  kutu lar ın ı  do ldurarak  e-posta  ge lmes in i  enge l leme

E-posta  adres in i  e le  geç i rme ve  k i ş iye  zarar  verme

Kiş i se l  b i lg i sayar ın ı  e le  geç i rme ve  dosya lar ına  kasten

zarar  verme

Kas ı t l ı  o la rak  v i rüs lü  e-posta  yo l lama

Zarar  görmes in i  i s ted iğ i  k i ş in in  ad ın ı  ku l lanarak  insan lara

mesa j ,  ma i l  ve  v ideo  yo l lama

Zarar  vermeye  neden o lacak  web sayfas ı  haz ı r l ama

B E N  Y A P T I M BÖLÜMÜNDE S IK  S IK  VE HER ZAMAN 

 SEÇENEKLERİNİN EN ÇOK İŞARETLENME  S IRALAMASI






BANA YAPILDI
EN YÜKSEK İLK ÜÇ

"NADİREN" VE "ARA SIRA" YANITLARI



NADİREN



İnternet ya da telefon yoluyla tehdit etme seçeneğinin mağdur oranı yüzde 17,6'dır.
1985 öğrenciden 349 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma seçeneğinin mağdur
oranı yüzde 13,6'dır. Yani 1985 öğrenciden 269 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma mağdur oranı
yüzde 11,8 235 öğrenci tarafından işaretlendiği hesaplanmıştır.

ARA SIRA



İnternet ya da telefon yoluyla tehdit etme seçeneğinin mağdur oranı yüzde 9,4'tür.
1985 öğrenciden 186 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma seçeneğinin mağdur
oranı yüzde 7,6'dır. Yani 1985 öğrenciden 150 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma mağdur oranı
yüzde 6,4 127 öğrenci tarafından işaretlendiği hesaplanmıştır.



BEN YAPTIM
EN YÜKSEK İLK ÜÇ

"NADİREN" VE "ARA SIRA" YANITLARI

NADİREN



İnternet ya da telefon yoluyla tehdit etme seçeneğinin  oranı yüzde 11,1 'dir. 1985
öğrenciden 220 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma seçeneğinin  oranı
yüzde 10,3'tür. Yani 1985 öğrenciden 269 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma mağdur oranı
yüzde 10,3 205 öğrenci tarafından işaretlendiği hesaplanmıştır.

ARA SIRA



İnternet ya da telefon yoluyla tehdit etme seçeneğinin  oranı yüzde 5. 1985
öğrenciden 99 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

İnternet ya da telefonla küçük düşürücü söylenti çıkarıp yayma seçeneğinin  oranı
yüzde 3,7 'dir. Yani 1985 öğrenciden 73 tanesinin bu seçeneği işaretlediği,

Birisi hakkında elde edilen olumsuz bilgileri sanal ortamda yayma seçeneğinin  oranı
yüzde  5,5 . 127 öğrenci tarafından işaretlendiği hesaplanmıştır.



S O N U Ç  O L A R A K  ;










Ö ğ r e n c i l e r i n  % 1 7 , 6  ' s ı n ı n   e n  a z  b i r  d e f a  s i b e r  m a ğ d u r

o l d u ğ u

v e

% 1 1 , 1  ' i n i n  e n  a z  b i r  d e f a  s i b e r  z o r b a l ı k  y a p t ı ğ ı  ,










Ö ğ r e n c i l e r i n  % 1 , 7  i l e  % 3 , 2  ' s i  a r a l ı ğ ı n ı n  s ı k  s ı k  v e  h e r

z a m a n  s i b e r  m a ğ d u r  o l d u ğ u

v e

% 1 , 2  i l e  % 2 , 6  a r a l ı ğ ı n ı n  s ı k  s ı k  v e  h e r  z a m a n  s i b e r

z o r b a l ı k  y a p t ı ğ ı  s ö y l e n e b i l i r .
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